

Сталинградская битва – главное сражение второй мировой войны



Сталинградская битва по характеру боевых действий делится на 2 периода



Оборонительный
17 июля – 18 ноября
1942 года

Контрнаступление,
окружение и разгром
немецких войск
9 ноября 1942г. –
2 февраля 1943 г. –



Цель фашистских захватчиков



Овладеть промышленным городом, предприятия которого выпускали военную продукцию; выйти к Волге, по которой в кратчайшие сроки можно было попасть в Каспийское море, на Кавказ, где добывалась необходимая для фронта нефть.



Соотношение сил



Силы и средства	Советские войска	Немецко-фашистские войска
Численность личного состава	212 000	250 000
Орудия и минометы	6860	4130
Танки	257	300
Боевые самолеты	300	100

Полевая армия Паулюса



Этот план Гитлер хотел осуществить всего за неделю. На Сталинград вела наступление 6-я немецкая армия, которой командовал генерал-полковник Паулюс.



Сталинградский фронт



Со стороны СССР
силам Германии
противостоял
Сталинградский фронт.
Он был создан по
решению Ставки
Верховного
Главного командования
12 июля 1942 г.
(командующий —
маршал Тимошенко, с
23 июля — генерал-
лейтенант Гордов).



Наступление немецкой армии



17 июля 1942 года передовые части фашистской группы армий в большой излучине Дона встретились с войсками Сталинградского фронта. Началась Сталинградская битва.



«Ни шагу назад!»



28 июля 1942г. И.В. Сталин издал приказ № 227, известный как приказ "Ни шагу назад!" В нем беспощадной прямой оценкой сложившаяся на фронтах обстановка, высказывался суровый упрек Красной Армии, всем ее бойцам и командирам.



Накал боевых сражений



За месяц тяжелейших боев, немцы продвинулись на 70-80 км. 23 августа 1942 г. немецкие танки ворвались в Сталинград. Обороняющимся войскам из Ставки был отдан приказ всеми силами удерживать город. С каждым днем бои приобретали все более ожесточенный характер. Все дома были превращены в крепости. Бои шли за этажи, подвалы, отдельные стены, за каждую пядь земли.



Штурм города



13 сентября враг начал штурм города, намереваясь мощным ударом сбросить его защитников в Волгу и овладеть Сталинградом. Части Красной Армии оказали упорное сопротивление захватчикам.



Оборона Сталинграда



Ежедневные артобстрелы, сменялись налетами авиации и последующими атаками пехоты. Это была война на истощение, на стойкость духа, в которой победу одержали русские солдаты. Каждый раз фашистам удавалось выйти к Волге в новом месте.



Немцы в Сталинграде



К ноябрю немцы захватили почти весь город. Сталинград был превращен в сплошные руины. Обороняющиеся войска удерживали лишь низкую полосу суши - несколько сотен метров вдоль берега Волги. Гитлер поторопился на весь мир заявить о взятии Сталинграда.



Конец 1этапа



В боях прошло начало осени, середина ноября. К ноябрю почти весь город был захвачен немцами. Только небольшая полоска суши на берегу Волги еще удерживалась нашими войсками. Оборонительный этап завершился разгромом крупнейшей стратегической группировки врага в междуречье Дона и Волги.



Разработка наступательной операции



12 сентября 1942 г., в разгар боев за город, Генштаб приступил к разработке наступательной операции «Уран». Ее планированием занимался маршал Г.К. Жуков. План состоял в намерении ударить во фланги немецкого клина, который защищали войска союзников (итальянцы, румыны и венгры). Их соединения были слабо вооружены и не отличались высоким боевым духом.



Секретная группировка



В течение двух месяцев, под Сталинградом в условиях глубочайшей секретности, была создана ударная группировка. Немцы понимали слабость своих флангов, но не могли предположить, что советскому командованию удастся собрать такое количество боеспособных частей.



Ослабление сил противника



19 ноября 1942 года Красная армия, после мощной артподготовки начала наступление силами танковых и механизированных частей. Опрокинув союзников Германии, 23 ноября советские войска замкнули кольцо, окружив 22 дивизии численностью в 330 тыс. солдат.



Наступательная операция



Уничтожение вражеской армии было поручено войскам Донского фронта (командующий - генерал К.К. Рокоссовский).

Советские войска перешли к уничтожению противника, что стало последним из основных этапов Сталинградской битвы.

2 февраля 1943 года последняя вражеская группировка была ликвидирована.



Значение Сталинградской битвы



Победа Советских войск в Сталинградской битве имела большое влияние на дальнейший ход Второй мировой войны. Она активизировала борьбу с фашистами во всех странах Европы. В результате этой победы немецкая сторона перестала доминировать. Итог этой битвы вызвал замешательство в странах Оси (гитлеровской коалиции). Наступил кризис профашистских режимов в странах Европы.

